《梁皇寶懺》懺法第十三講 第四卷/出懺

恒潤法師 2018 年 8 月 25 日中午講於金佛聖寺



諸佛菩薩,師父上人,各位法師,各位善知識: 大家阿彌陀佛!

今天輪到恒潤跟大家結法緣。法師慈悲讓我講一卷的〈出懺〉和〈入懺〉。我們的法師都講得很精彩,圖文並茂,非常生動。《梁皇寶懺》十種的供養,前面三種是香、花、燈的供養,

法師講得很好,我也受益良多。《梁皇寶懺》裏面的十種供養,大家都知道前面 五種是香、花、燈、塗、果,另外還有茶、食、珠、寶、衣。我今天要跟大家分 享塗供養,也就是水。

第四卷是講有關水的功德,如果是加持過的,就是無量無邊的功德。比如我們念《地藏經》,經裏面有講「若未來世。善男子善女人。於大乘經典。深生珍重。發不思議心。欲讀欲誦。縱遇明師教視令熟。旋得旋忘。動經年月。不能讀誦。是善男子等。有宿業障。未得消除。故於大乘經典。無讀誦性。如是之人。聞地藏菩薩名、見地藏菩薩像。具以本心恭敬陳白。更以香華、衣服、飲食、一切玩具。供養菩薩。以淨水一盞。經一日一夜安菩薩前。然後合掌請服。回首向南。臨入口時。至心鄭重。服水既畢。慎五辛酒肉。邪淫妄語。及諸殺害。一七日或三七日。是善男子善女人。於睡夢中。具見地藏菩薩現無邊身。於是人處。授灌頂水。其人夢覺。即獲聰明。應是經典。一曆耳根。即當永記。更不忘失一句一偈。」這是《地藏經》裏面提到水的神奇妙用。

水的另一個奇妙功用是可以消業障。在《慈悲三昧水懺》裏,唐朝悟達國師因為今世起了一念的慢心,過去生的業障就在他的腿上面長了一個人面瘡,後來迦诺如用三昧水給他洗除業障。從這個公案,我們知道水有另外一種不可思議的功用。

師父上人以前在東北的時候,有個村子發生瘟疫,村裏有一戶人家,家中十一口人就死了十三個。為什麼是死了十三個人呢?原來其中一個是家中的工人,另外一個是遠道來拜訪他們的親戚。於是,上人就帶著他的徒弟用〈大悲咒〉加持水,繞著村子灑水。等上人離開之後,這場瘟疫就消滅了,這是第三個水的奇妙功德。

另外一個水的妙用是用來結界一清淨道場。每一次大法會的前一天晚上,我們都會有一個灑淨的儀式,就是用大悲水灑淨。為什麼法會之前要先灑淨呢?因為大家在壇場裏共修,如果壇場裏有非人想要留下來,就要跟著一起修行;不想修行的就要離開,到這個界之外;所以大悲水也可以用來結界。說起結界,不單可以用水來結界,也可以用刀畫圈來結界,或者是用芥籽灑在壇場結界。為什麼我們

要結界呢?因為結界後就可以保護修行者,加持在裏面修行的人。其他在界內的眾生就要乖乖聽話,一起修行。結界以後,非人或者是邪氣就進不來。

以前上人遇到一位如意魔女,上人就用〈楞嚴咒〉裏的勾召法將她召來,這個如意魔女跟上人鬥了很久,後來鬥不過上人就想跑。但是上人已經結界了,她看到周圍都是金剛護法神,根本沒辦法跑。如意魔女就乖乖的被上人教化,皈依三寶,以後也不留姓名的救人治病做好事。

現在我們進入主題。

(第四卷)

讚

曹溪水。一派向東流。觀音瓶內除災咎。 醍醐灌頂滌塵垢。楊枝灑處潤焦枯。咽喉 中甘露。自有瓊漿透。

南無普供養菩薩摩訶薩三稱

第四卷的讚是講水,有提到 曹溪水、觀音瓶、醍醐、楊 枝、甘露、瓊漿。這六個讚 文都有水的意思,雖然沒有 直接提到「水」這個字,但 是整句都有水的意思。

「曹溪水」,是指廣東韶關 南華寺前面的一條溪水。說 到這個南華寺,以前並不叫 南華寺。六祖大師的時候叫

中興寺,最早叫做寶林寺。為什麼叫寶林寺呢?原來在梁武帝元年,梵僧智藥三藏法師從印度領著他的徒眾去五臺山朝文殊師利菩薩。經過曹溪口的時候,他看到這個水非常清澈,就用手捧水喝,想不到這個水非常甘甜,於是就朝著溪水的源頭走。智藥三藏法師走到山裏面,環顧四周,山川秀麗,流水潺潺,就跟他的徒眾說:「吾去後一百七十年,將有無上法寶於此弘化,得道者如林,宜號寶林。」

當時,有一個中將叫牧侯敬,把這件事情秉奏朝廷,皇帝就下令在此建寺廟,三年後建成,命名「寶林寺」。隋朝末年,由於戰亂,寶林寺遭受兵火就毀滅了。到了唐高宗(公元 677 年),六祖大師得到陳亞仙施地,得以重建廟宇,命名為「中興寺」。後來唐朝滅了,中興寺因為戰亂也毀壞了。到了北宋宋太祖(公元968 年)的時候,宋太祖下令修復寺院,賜名「南華寺」,寺名就一直沿用到現在。南華寺裏面有三尊肉身菩薩,其中一尊,大家都知道是六祖大師,第二尊是明末四大師的憨山大師,第三位是丹田大師;以前還有一位無盡藏比丘尼的肉身。

「一派向東流」: 意思是指水,也可以解釋成達摩祖師把佛法從西方帶到東土, 延續到六祖大師在那裏發揚禪宗。為什麼說東流呢?因為中國的西邊是高山,東 邊比較低,因為山勢的關係,中國人喜歡說「一江春水向東流」。

「觀音瓶內除災咎」:觀世音菩薩手上拿的瓶叫作「觀音瓶」,瓶裏面裝的就是 甘露水。這個水能夠除災咎,能夠消除眾生一切的災難,消除我們眾生所遇到的 障難。觀音誕的時候,我們都有唱這個偈頌「瓶中甘露常遍灑,手內楊枝不計秋, 千處祈求千處應,苦海常作渡人舟。」這是形容觀世音菩薩用楊枝甘露水去救眾生。《普門品》裏提到,觀世音菩薩可以救七難,哪七難知道嗎?觀世音菩薩的願力可以救七難、解三毒、應二求、十四無畏、十九說法、三十二應身;千眼照見,千耳遙聞,千手護持一切的眾生,在普門品裏面全部有說。

「**醍醐灌頂滌塵垢**」:現在講醍醐,醍醐的味道是很甘美的。之前有介紹這個醍醐,從牛出乳,從乳出酪,從酪出生酥,從生酥出熟酥,熟酥出醍醐;比喻我們佛教的五時八教。醍醐在佛教裏代表最純圓獨妙的佛法,佛菩薩就用純圓獨妙的佛法來為我們眾生灌頂,除卻煩惱,滌除我們眾生的塵垢業障。

「楊枝灑處潤焦枯」:觀世音菩薩能夠消除眾生的焦枯。為什麼這裏有焦枯呢? 焦枯是眾生的飢渴煩擾,眾生被惡業燒煮,煮到燒焦了,或者是沒有水枯死了。 「潤焦枯」:佛法能幫助眾生除去所有的苦難。

每一卷的人懺文的基本格式。內容不一樣,可是結構是 一樣的。每一卷的人懺文都分成五段

第一: 讚佛功德

第二:莊嚴道場

第三:發露往昔的業習

第四:虔誠懺悔

第五:祈請加被

現在我們講〈入懺文〉。之前法師 也有講過,每一個懺文都分五段, 讚佛功德、莊嚴道場、發露往昔的 業障、虔誠懺悔、祈請加被。

(第四卷)

恭聞

四智圓明之妙體。儼若星中之皎月。四無礙辯之玄音。高超刦外之空談。運四心於四惡趣中。離四相於四生界內。信佛恩之廣布。仰聖德以彌高。惟願洪慈。鑒茲誠懇。上來奉為今辰求懺。某等。啟建慈悲道場懺法。茲當第四卷。入壇緣起。四悉壇人於四儀中。克念攝念以投誠。心正身正而作禮。瓶簪三島之春花。爐爇六銖之香蓋。燈然慧炬。供獻純陀。禮拜旋繞。諷詠讚揚。發露披誠。克勤懺悔。切念求懺某等。自從遠刦。直至今生。迷四大之色身。受四生之輪轉。起四相之顛倒。犯四種之律儀。從迷至迷。由苦入苦。隨境風之逆順。溺愛水之沈淪。無明惟重惟深。煩惱如膠如漆。憑大法之洪宣。仗真詮而解釋。今則寸心慶快。刻骨銘肌。集大德之高流。運一心而懺悔。仰叩洪慈。冥熏加被。

四八端嚴微妙相。僧祇三大刦修來。面如滿月目如蓮。天上人間咸恭敬。

第四卷的入懺文

第一:讚佛功德

置恭

四智圓明之妙體。儼若星中之皎月。 四無礙辯之玄音。高超刦外之空談。 運四心於四惡趣中。離四相於四生界內。 信佛恩之廣布。仰聖德以彌高。 惟願洪慈。鑒茲誠懇。 現在我們講讚佛的功德。「恭聞」: 就是我們很恭敬的去聞持這個佛法。 在經書上有提到,佛的功德是無量無邊的,為什麼說佛的功德是無量無邊呢?佛在因地的時候做過什麼事呢?經文有提到:「三千大千世界,無處不是世尊捨生命之處。」 佛在因地的時候,做了無量無邊的功德,得到了三身、四智、五眼、

六通、四無量心,得到了四無礙辯才,運用慈悲喜捨在這娑婆世界裏面教化利益 一切眾生。

佛在因地的時候捨身餵虎,割肉餵鷹..等,這些公案其實大家都聽過了。不過聽佛的公案,是怎麼聽都不會膩。提到佛有「三身四智」,三身是哪三身?每天吃飯念〈供養偈〉的時候都會念—清淨法身、圓滿報身、千百億化身,這是三身。佛的四智,就是把眼、耳、鼻、舌、身、意,前五識轉為「妙觀察智」,把第六識轉為「成所作智」,第七識轉為「平等性智」,第八識轉為「大圓鏡智」。

說到佛的「四無礙辯才」——法無礙辯、義無礙辯才、辭無礙辯才、樂說無礙辯才。提到佛的八種音聲,其中一種叫作「深遠音」。什麼叫深遠音?目連尊者是神通第一,一次在佛說法的時候,他想知道佛的聲音到底可以傳多遠。於是他就用神通往東方走,走到無量無邊那麼遠的國土,可是佛的聲音依然好像在耳邊一樣,遍及一切處。

「四心」就是佛的慈、悲、喜、捨四心。「四惡趣」就是地獄、餓鬼、畜生、阿修羅。其實每一道都有修羅;很凶的人,就是人裏面的修羅;很凶的畜牲,就是畜生裏面的修羅。

佛用慈、悲、喜、捨心,在六道裏面救度眾生。「四生」,就是胎、卵、濕、化。「四相」,就是成、住、壞、空。「四相」,可以說離四相,就是無我相、無人相、無眾生相、無壽者相。佛在胎卵濕化裏面就布施這無量無邊的恩德,慈悲的去救度一切的眾生。

《金剛經》說:時,長老須菩提在大眾中,即從座起,偏袒右肩,右膝着地,合掌恭敬而白佛言:「希有!世尊!如來善護念諸菩薩,善付囑諸菩薩。世尊!善男子、善女人,發阿耨多羅三藐三菩提心,云何應住,云何降伏其心?」佛言:「善哉,善哉。須菩提!如汝所說,如來善護念諸菩薩,善付囑諸菩薩。汝今諦聽!當為汝說:善男子、善女人,發阿耨多羅三藐三菩提心,應如是住,如是降伏其心。」「唯然,世尊!願樂欲聞。」佛告須菩提:「諸菩薩摩訶薩應如是降伏其心!所有一切眾生之類:若卵生、若胎生、若濕生、若化生;若有色、若無色;若有想、若無想、若非有想非無想,我皆令入無餘涅槃而滅度之。如是滅度無量無數無邊眾生,實無眾生得滅度者。何以故?須菩提!若菩薩有我相、人相、

眾生相、壽者相,即非菩薩。」這段經文就是說,一切眾生如果發心度十類眾生,就要離四相,無我相、無人相、無眾生相、無壽者相,這樣去度眾生。佛陀能做眾生不能做的事,所以他的功德是無量無邊。佛的廣大慈悲能救濟我們,所以我們要很虔誠的祈求。

今天就講到這裏,阿彌陀佛!